
1. Bevezetés

Az 1950-es évek végén adásszünetben együtt mentek
kávézni a Széchenyi-hegyen a Hargita-„stúdióban” és
az „adóban” dolgozó bemondók, szerkesztôk, operatô-
rök, rendezôk és az adót mûködtetô mérnökök és tech-
nikusok. Ez az „ôstelevíziós” helyzet néhány év alatt
egyre jobban kétfelé vált. Külön vállalati szervezetben
dolgozott a stúdió oldal, megtartva a stúdiótechnikát mû-
ködtetô technikai szakembereket (Magyar Televízió). Má-
sik szervezetben dolgoztak az adóberendezést – ké-
sôbb adóberendezéseket – telepítô és üzemeltetô mér-
nökök és technikusok annak érdekében, hogy a televí-
zió mûsora eljusson a nézôkhöz (Rádiómûszaki Hivatal).

Ez a kettéváltság a mai napig megmaradt csak a vál-
lalatok neve változott és mindkét oldal fejlôdött a saját
technológiája és gazdasági lehetôsége adta keretek
között. A szervezeteket kereskedelmi szerzôdések és a
mûködést realizáló távközlési kapcsolatok kötik össze.
A távközlési kapcsolat régen koaxiális kábelt, ma mikro-
hullámú vagy optikai összeköttetéseket jelent, amelye-
ken keresztül a televíziós mûsor elektronikus jele eljut a
televíziós adókhoz, majd kisugározva a nézôk vevôké-
szülékeihez.

Az eltelt 50 év alatt hatalmasat fejlôdött a televíziózás
technológiája, ma már digitálisként mûködik. Sokat vál-
tozott az emberek közötti kapcsolat is, messze jutott az
„ôstelevíziózásra” jellemzô személyes kapcsolatoktól és
átalakult a szervezetek közötti kapcsolatokig. 

2. Az évforduló dátumáról              

A magyar televíziózás indulásának dátuma már a 40.
évfordulónál is gondot okozott. 1997. április 30-án az
évforduló ünnepségeit 1957. május 1-hez kapcsolódó-
an rendezték meg. 

A 40. évfordulóra kiadott könyvben [4] a következôk
olvashatók:

„Az indulás idôpontja 1957. április 30-a, a nagy pró-
ba pedig május 1-je. Ezen a napon közvetítette a Ma-

gyar Televízió a városligeti felvonulást és a Hôsök terén
tartott nagygyûlést. Ezt követôen a kísérleti adások rend-
szeres mûsorszórássá alakultak át, eleinte heti 4-5 órá-
ban, majd az év végére 10 órában.”

A közvetítést a Széchenyi-hegyen telepített 1 kW kép-
teljesítményû BHG adó sugározta. A külföldrôl beho-
zott televízió vevôkészülékeken kívül a hazai gyártású
AT 501 típusú vevôkészülékkel lehetett a mûsort nézni.
A vevôkészülékek száma ekkor néhány százra becsül-
hetô.

Az idézett forrásmunka megfogalmazása szerinti „kí-
sérleti adások rendszeres mûsorsugárzássá alakulása”
a következô, 1958-as év elején valósult meg. Ehhez az
eseményhez egy ünnepség és egy adminisztratív intéz-
kedés dátuma kapcsolódik.

Az ünnepi alkalom 1958. február 22. volt, amikor is
Kossa István közlekedési és postaügyi miniszter ünne-
pélyesen felavatta a 30 kW-os adóberendezést és az
adóépületet. A tervezett üzembe helyezés, – ahogyan
azt Sugár Gusztáv [2] is írja – 1957 novemberében lett
volna, de a mûszaki szerelés és a mûsorkészítés problé-
mái áttolták 1958-ra. A szerzô könyvében 1958. január
22-ét említi az üzembe helyezés idôpontjaként. 1958.
február 22-rôl, mint a 30/10 kW adó üzembe helyezé-
sének dátumáról írott dokumentumok eddig nem voltak
ismertek. 

Az adminisztratív dátum a leghivatalosabb, legjobban
meghatározott, és – ahogy ez lenni szokott – a legszá-
razabb [2]:

„1958. március 1-én szûnt meg a televízió mûsor »kí-
sérleti« jellege, ettôl kezdve kellett a televíziókészülék
tulajdonosoknak elôfizetési díjat fizetni. A posta már
1957 nyarán tárgyalásokat folytatott illetékes szervek-
kel az elôfizetési díj összegét illetôen, végül is azt havi
50 Ft-ban állapították meg.”

A kísérleti mûsorsugárzás vége egyben a televízió
hivatalossá válását is jelentette, ezzel történt meg a ma
is mûködô, hazai televíziózás „anyakönyvezése”.

Összefoglalva; 1957-1958-ban három dátum is van
tehát, amelyhez a magyar televíziózás kezdete köthe-
tô. 
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„Délelôtt írok, estefelé a televízió elé ülök. Egy éve leptek meg vele a lányaim, azóta – mint ismerôseim kissé meghökkenve

hallják – a televízió nézés ha nem is szenvedélyemmé, de mindennapi mulatságommá vált. 

Mentségemül azt szoktam fölhozni, hogy nem a mûsor, hanem a találmány az, ami megigézett.”

Németh László a Magyar Televízióban, 1968. május 31-én

„ A televíziózás történetének legjelentôsebb technikai vívmánya minden kétséget kizáróan a power-off gomb.”  
Élet és Irodalom, 1997. május 2.



3. A 30/10 kW televíziós adóberendezés
indulásának emlékei

Az ötvenedik évforduló alkalmat kínált a magyar televí-
ziózás indulásával kapcsolatos események áttekinté-
sére. Rövid idôn belül megállapítható volt, hogy kevés
forrásanyag lelhetô fel a televíziós mûsorsugárzás indu-
lási idôszakáról.

A fellelt munkák az irodalomjegyzékben találhatók.
Elsôdleges források az irodalomjegyzékben [6,8] alatti
anyagok. Az 1970 elôtti, vállalati eredetû források több-
ségükben nem lelhetôk fel, ezért csak másodlagos for-
rásokra [2,3] lehet támaszkodni. A munkák nagy része
egy, vagy két lépés után ugyanabból a forrásból [1,6,8]
táplálkozik.

A források legtöbbször írott dokumentumok. Értékes
kivétel [4], amely a televíziós stúdiók adottságai miatt
gazdag képanyagot is tartalmaz. A videó szalagon rög-
zített [9] forrás az „önmagát megörökítô televízió” sze-
rencsés lehetôségeit kihasználva a 40. évforduló esemé-
nyeit, kapcsolatos dokumentumokat mutatja be.

A televízió-mûsorsugárzás (televízió adóállomások)
kedvezôtlenebb archiválási lehetôsége (nagyméretû egy-
ségek, berendezések) és a selejtezési szabályok miatt
nem sok a kezdetekrôl megôrzött anyag. Említésre mél-
tó kivétel a diósdi Rádió és Televízió Múzeum, ahol a
bôvebb belsô és nagy szabadtéri területek lehetôségét
kihasználva a tárgyi emlékek nagyobb mennyisége tá-
rolásra és bemutatásra kerülhetett. 

A televízió-mûsorszórás vállalati, hivatalos, írott do-
kumentumai a selejtezési szabályok archiválási szem-
pontokat nélkülözô szemlélete miatt megsemmisítésre
kerültek. 

A feladat széleskörûsége és nagysága miatt a kuta-
tás a televíziózás két tevékenységi körébôl csak a tele-
vízió-mûsorszórásra és ezen belül a 30/10 kW „nagya-
dó” indulásának emlékeire szûkült le. Bár a vizsgált te-
rület így is elég nagy maradt, de már az alapinformáci-
ók is elég hiányosak voltak. 

Az adóberendezés mûködésének hivatalos megkez-
désérôl, mûködésérôl és végsô kikapcsolásáról nem vol-
tak egyértelmû források. A technológián, a berendezé-
seken túl ugyanúgy nem volt információ a budapesti te-
levízió adóállomáson dolgozókról, munkájukról, életükrôl,
sorsukról sem.

A nem túl gazdag eredmény miatt változatlan maradt
a 30/10 kW televízió adóberendezésre vonatkozó, eddig
nem ismert új források megkeresésére és megôrzésére
megfogalmazott célkitûzés.

4. Az 50. évforduló alkalmából 
feltárt emlékek

A dokumentumok, emlékek keresésének elsô tevékeny-
sége az írott anyagok áttekintése és további anyagok
gyûjtése volt. Ennek eredménye a cikkvégi az Irodalom-
jegyzékben található.
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Az üzemnapló
A talált dokumentumok egyik legértékesebbje a Széc-
henyi-hegyi TV-adóállomás üzemnaplójának elsô köte-
te (1958. január 1.–1958. április 18.) amelynek tanulmá-
nyozását az állomás mai vezetôje Kalotai Géza (híradás-
technikai üzemeltetési vezetô, budapesti területi központ
– OMK) tette lehetôvé (1. ábra).

A gazdag dokumentumforrásból egyértelmûvé vált,
hogy a 3. fejezet két dátuma közül 1958. február 22. az
adóállomás üzembe helyezésének (megnyitó ünnepség-
nek) a dátuma. 

Az üzemnaplóban 1958. február 22., szombat dátum-
mal az alábbi olvasható:

„A mai napon volt a 30/10 kW TV adó (átvétele) meg-
nyitása”. Az átvétel szót az állomás akkori vezetôje át-
húzta és piros tintával beírta a „megnyitás” szót, majd szig-
nálta a bejegyzését (2. ábra).

A napló másik oldalán lévô táblázatban olvasható,
hogy a hang és a képadó 11.50-tôl 12.50-ig sugárzott
monoszkópot, zenét, majd filmet. Rögzítésre került az
elsô üzemzavar is: „11.54 az egyik riporter a vészgom-
bot megnyomta és az adó lekapcsolódott”. Az üzemza-
var 4 percig tartott, jegyezte be az üzemnaplóba Anto-
ni Károly, a Gubányi csoport ügyeletes naplóvezetôje
(3. ábra).

Az üzemnapló adatai alapján dokumentálási céllal
összeállításra került az 1958-ban az állomáson dolgo-
zók listája. A 2007. december 10-én, a csoportos interjún
(lásd a következôkben) elôkerültek olyan személyek is,

akikkel az emlékezôk munkájuk közben kapcsolatban
voltak. Ahol erre információ volt, ott a kapcsolat jellege
is a táblázatba került (lásd a következô oldalon a 4.
ábrát).

Csoportos interjú
Az emlékek keresésének a technikai emlékeken túl cél-
zott területe volt az is, hogyan éltek és dolgoztak az 50
évvel ezelôtti kollegák, akik akkor kezdtek dolgozni, ami-
kor a televíziózás elkezdôdött Magyarországon és ab-
ban a szerencsés helyzetben vannak, hogy szemtanú-
ként emlékezhetnek.

A kollegák megkeresése, az interjúkészítés dr. Hor-
váth László igazgató úr (Puskás Tivadar Távközlési Tech-
nikum) javaslata volt.

A volt munkatársak ötven év utáni megtalálását az
emlékezésen kívül segítette az elsô üzemnapló, amely
rögzítette a televízióadóban dolgozók nevét, a csoport
szervezetet, munkaidô beosztást, az adóberendezés mû-
ködésének adatait, az üzemzavarokat, valamint a fonto-
sabb eseményeket.

Az idônként szinte nyomozás jellegû kolléga-keresés
több körben és a néhol még ma is létezô „kapcsolati há-
lókon” keresztül több mint 20 korábbi munkatárs meg-
találását eredményezte. A feltételek pontosításával 14
olyan személy maradt, aki 1958-ban a Széchenyi-he-
gyen dolgozott.

Az információk összegyûjtésére egyéni, szóbeli inter-
júkészítés volt az eredeti elképzelés. Továbbgondolva a
lehetôségeket eredményesebbnek látszott a csoportos
interjúkészítés önmagát gerjesztô, „brainstorming”-jelle-
gû kerekasztal beszélgetés módszere. A dokumentá-
lásra jó lehetôséget adott a Puskás Tivadar Távközlési
Technikum televízióstúdiója, mint korszerû és egyben stíl-
szerû technológia.

A személyes felkérések és egyeztetések után 12 régi
kolléga részvételével 2007. december 10-én, reggel 9
órakor került sor a beszélgetésre a Technikum könyvtár-
szobájában. A beszélgetést három kamera vette fel, a
vezérlôszobában egy kiválasztott képet rögzítettek.

A véletlenszerûen kialakult ülésrend szerint a könyv-
tárterem bejárata felôl nézve legbelül ültek

a jobb oldalon: a bal oldalon:
Dr. Villányi Ottó Dr. Tormási  György Bokodi Attila
Dr. Hetényi László Magyar Gyula
Dr. Horváth Ferenc Mezei György
Riedl Péter Nagy Mihály
Antoni Károly Balás Dénes
Tóth Kálmán

A bejárati ajtónál egy, a terem távolabbi végében a
jobb és baloldalon szintén egy-egy kamera mûködött.
A hangfelvétel az asztal közepén elhelyezett két mikro-
fonnal történt.

A csoportos interjú elsô részében, dr. Tormási György
bevezetôje után elôször az 1957-ben, majd az 1958-ban
az állomásra került kollégák mondták el legérdekesebb
emlékeiket. A személyenként megcélzott beszélési idô
5-5 perc volt. Változó volt az emlékezôk aktivitása, de

A magyar televíziózás 50 évvel ezelôtti indulása
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3. ábra
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Ady Endre TV 1957 e lhuny t
Al fö ld i  György Hargi ta  s túdió 1957
Antón i  Káro ly TV 1957
Baksa  Gyu la TV
Balás Dénes URH 1959–1964
Berze Is tván Hargi ta  s túd ió
Besenye i  M ik lósné adminisztráció Zima Károly titkárnôje
Bokod i  A t t i la URH 1957
Boldog L ipót energ ia
Czakó Gyôzô Hargi ta  s túdió 1957 f i lmbontó-kezelô
Csordás  Bács i Harg i ta  s túdió 1958
Csonka Gyu la energ ia 1958 repüln i  tanu l t
Dercsény i  Péter TV 1961–1962
Donáth József energ ia 1958
Erôss  Ta m á s TV 1958 filmszinész, bárzongorista is volt
Erzs iák  Mátyás URH, mikró 1957
Fehér  Erv in m i k r ó
Galambos Imre mûhe l y 1957
Gálos Sándor TV 1957 Lak ihegyrô l  á tvezénye lve
Gubány i  Mihá ly TV csopor tvezetô 1957
Haincz Géza URH
Hegedüs József TV
Hetényi  László,  dr. TV csopor tvezetô 1957–1964
Hodruczky A lb in energ ia
Honvéd András energ ia 1958
Horony i  Anta l 1958
Horony i  János TV 1957 Lak ihegyrô l  á tvezénye lve
Horváth Ferenc,  dr. TV 1958–1967
Horváth Ta m á s TV 1957
Hölvény i  Ta m á s m i k r ó 1958
Incze (László?) energ ia
Ka lmár  János TV csopor tok  fônöke 1954 mech. színes tévékísérletek
Kenedi  Is tván TV 1962–1963
Kiss  Csaba TV
Kiss  Józse f TV 1958
Koblencz Is tván
Koncz Kálmán URH 1958
Korpos I lona adminisztráció Kalmár János titkárnôje 1958
Kovács  Is tván energ ia 1958
Kövesdy Péter TV
Laszn icska  Józse f URH 1958
László Csaba 1958
Legény Ti bo r Harg i ta  s túdió kamera-keze lô
Lengye l  Ti bo r 1958
L ip ták  András
Magyar  Gyula TV 1957
Magyar  Is tván m i k r ó
Mezei  György m i k r ó 1958
Misko lc i  I s tván mechan i kus mûhe ly fônök 1958
Molnár  Is tván TV
Moravek Ti bo r TV 1958
Mócs i  Lász ló TV stúdióba ment  dolgozni
Nagy Mihály TV 1957–2005
Novák Káro ly Hargi ta  s túdió képbontó-kezelô
Nyárádi  Gábor TV 1961–1962
Pál  Lász ló rak tá ros 1958
Papp Imre Hargi ta  s túdió
Papp József TV 1958 a Kr iszt inába ment
Parrag Gábor TV Trefor t  u tcába ment
Pék Zol tán m i k r ó
Po lgár  János TV 1960–1962
Pres i t s  Emi l URH csopor tvezetô 1958 e lhuny t
Riedl  Péter TV 1957
Rontó Ti bo r (PKI?)
Sándor  Lász ló TV
Somla i  János TV 1957 Moszkvában tanul t
Sto l l  Bé la TV 1957–1967 e lhuny t
Szabó László
Szôke Anta l m i k r ó csopor tvezetô 1957? jó l  p isztonozot t
Szekeres Ferenc m i k r ó 1958
Sz iksza i  János Hargi ta  s túdió s túd ióvezetô Kékestetôre ment
Sziget i  József 1958 középh. rádióállomásról jött
Tormás i  György,  dr. TV 1958–1967
Tóth Béla URH 1958
Tóth Gyula,  dr. TV 1961–1962
Tóth Kálmán TV 1958
Turány i  Gábor TV 1960–1961
Vadász Lász ló TV 1957
Vadon Mik lós 1958
Vámos Lász ló TV
Vanya  János mûhe l y 1958
Vásárhe ly i  Péter TV esz te rgá lyos
Vi l lány i  Ot tó ,  dr. TV csopor tvezetô 1957–1963
Zima Káro ly á l lomásvezetô 1958?
Zsór i  Vi n c e TV 1957 e lhuny t

4. ábra  A budapesti TV-adóállomás munkatársainak névsora (név, szakterület, beosztás, munkaviszony ideje, megj.)



ezt az idôtartamot majdnem minden résztvevô túllépte.
A dokumentum rögzített ideje: 2 óra 15 perc. A második
részben megkötés nélküli kerekasztal beszélgetésre ke-
rült sor 30 perces idôtartamban.

A két részbôl álló csoportos interjú az összegyûlt in-
formációk megôrzése érdekében szerkesztés nélkül lett
rögzítve. 

A feldolgozásnak kettôs célja volt. Az anyag minimá-
lis szerkesztéssel, menüvel, az eredetivel közel azonos
terjedelemben dokumentációként került véglegesítésre.
Készült egy rövidebb terjedelmû anyag a kívülállók (az
olvasók) számára, amely információveszteség árán, de
áttekinthetôbb, rendezettebb információkat ad az ötven
évvel ezelôtti elsô televíziós nagyadóról és technikát
mûködtetô szakemberekrôl.

Az információk rendszerezése az azonos jellegû in-
formációk csoportokba sorolásával lehetséges:

– a technológiai jellegû emlékek,
– személyes, munkatársakhoz, 

munkakörülményekhez kötôdô emlékek,
– egyéb, az elôzô két csoportba nem sorolható

emlékek.
Az elôzôekben említett feldolgozás ezekbôl a cso-

portokból indult ki.
A Híradástechnika folyóirat ezen különszámának mel-

lékleteként közreadott DVD lemezrôl ez a szerkesztett
változat nézhetô meg.

Az interjúkban elhangzottak jobb megértésére, az in-
formációk értelmezésére célszerû megismerni az ország
elsô televíziós adóállomásának szervezeti felépítését.

Az állomás a Rádiómûszaki Hivatal, majd a Posta Rá-
dió és TV Mûszaki Igazgatósághoz (Budapest, VIII. Tre-
fort utca 2.) tartozott, vezetôje 1958-ban Kalmár János
volt, aki már az elsô Széchenyi-hegyi televízióadás kí-
sérleteiben is részt vett.

Az adóberendezés és az energiaellátás mûködését
egymást váltva három csoport felügyelte. A 24 óra szol-
gálat, 48 óra szabadidô – ahogy akkor nevezték: 24/48
– az állomás mûködéséhez alkalmazkodó beosztás volt.
Az állomáson dolgozók életének a 24 órás munkaidô
sajátos ritmust adott és meghatározóan beleszólt min-
dennapjaikba is. A három csoport reggel 8-kor váltotta
egymást, amit az üzemnapló egy napról szóló bejegyzé-
sei is igazolnak. A csoportvezetôk Gubányi Mihály, He-
tényi László és Villányi Ottó voltak, mindhárman 1957-
ben végeztek a Budapesti Mûszaki Egyetem Villamos-
mérnöki karának Gyengeáramú szakán.

Kezdetben egy csoport a csoportvezetôvel és egy
fô segédmunkással 7-8 fôbôl állt. A technikus végzett-
ségû szakemberek nagyobbik része frissen végzettként
került az állomásra. Minden csoportban dolgozott egy
idôsebb szakember, aki az adástechnikában tapaszta-
latokkal rendelkezett. Ôket általában valamelyik rádió-
állomásról helyezték át a Széchenyi-hegyi TV-adóba.

A magyar televíziózás 50 évvel ezelôtti indulása
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Fényképanyag
A csoportos interjúra többen is hoz-
tak régi fényképeket. Több mint 60
fénykép ad információt az állomás
építésérôl, a berendezésekrôl és
az ott dolgozók életérôl. A fényké-
pek többsége elektronikus formá-
ban érkezett. Az igen érdekes és
értékes anyagból nehéz volt a vá-
logatás, ezért a bemutatott felvé-
telek közül néhányhoz külön meg-
jegyzés is készült.

Hetényi László 1957-ben aláírt
munkaszerzôdése látható az elô-
zô oldali, 5. ábrán. Az 1440 Ft-os
havi üzemmérnöki fizetés, az es-
kületétel, mint a szerzôdés érvé-
nyességének a munkába állás-
sal azonos feltétele a mai
munkaszerzôdéseknél szo-
katlan elemek.

A 6. ábrán látható fény-
kép dokumentumként bizo-
nyítja az adóállomás üzem-
be helyezésének az 1958-
as üzemnaplóban is meg-
található dátumát.

Az RFT adógyár antennáját a német kolle-
gák is angol néven nevezték „super turnstile”-
nak ami a szótár szerint útelzáró forgókereszt
névvel fordítható magyarra. A magyar szakem-
berek között használt „lepke antenna” elneve-
zés a magyar mérnökök lírai fogékonyságát
bizonyíthatja (7. ábra).

Valószínû, hogy az épülô televíziós adó-
épületrôl készített fénykép egyedül álló felvé-
tel (8. ábra). Balás Dénes készítette a szom-
szédos Hargita épületbôl, ahol szüleivel la-
kott. Néhány évvel késôbb (1958-tól) Balás
Dénes a televízió állomáson dolgozott, így
fényképére meg van a magyarázat.

Néhány ma már nem élô
kollégát a következô oldala-
kon közreadott fényképek örö-
kítettek meg:

Kalmár János (9. ábra)
Gubányi Mihály (10. ábra)

Zsóri Vince (11. ábra)
Stoll Béla (12. ábra)

HÍRADÁSTECHNIKA

20 LXIII. ÉVFOLYAM

6. ábra

8. ábra
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7. ábra

10. ábra  Gubányi Mihály 

9. ábra  Kalmár János és munkatársai az építkezésen
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12. ábra
Stoll Béla 
(balról a negyedik)

14. ábra 
Czakó Gyôzô

11. ábra  
Zsóri Vince

13. ábra
Csoportkép
a VII. emeletrôl



Az 1958. február 22-i megnyitó elôtt a VII. emeleten
lévô kollégákról készült a 13. fénykép. Az ünnepségen
az adót mûködtetô kollégák fehér köpenyben vannak.

A televízióban lejátszott filmek vetítôgépét Czakó
Gyôzô (14. ábra) kezelte. A csendes szavú kollegáról
most, az évfordulós emlékgyûjtéskor vált ismertté, hogy
1930-ban „Eljárás sztereoszkópikus álló és mozgófény-
képek elôállítására”, majd 1931-ben „Eljárás és beren-
dezés képnek és hangnak gramafonlemezre való egy-
idejû leképzésére és lejátszására” megnevezéssel sza-
badalmakat nyújtott be.

Írott anyagok, életrajzok
A csoportos interjúhoz kapcsolódó felhívásra több élet-
rajz és írott anyag érkezett.

Az állomáson 1958-ban pályakezdô szakemberek kö-
zül életrajzoz küldött dr. Villányi Ottó, dr. Hetényi László,
dr. Horváth Ferenc, Balás Dénes, dr. Tormási György. 

Ezeket terjedelmi okokból ebben a cikkben nem le-
hetett közreadni. Az életrajzok közös jellemzôje, hogy
látható az elsô televíziós adóállomáson végzett munka
meghatározó hatása a sikeres életutakra.

A következôkben Magyar Gyula technikatöréneti írá-
sa kerül közlésre a „nagyadó” két fényképével együtt
(15. ábra).

50 éves a budapesti televízióállomás 
a Széchenyi-hegyen

1958. február 22-én Kossa István közlekedés és posta-
ügyi miniszter felavatta az RFT gyártmányú (NDK) 30/10
kW-os tv-adót és a 453 méter magas Széchenyi-hegy te-
tején épült adóépületet, amely a hazai televíziózás szim-
bólumává vált.

A Budapesti Televízió Adó-
állomás felépítését 1955-ben
határozták el a magyar kor-
mányzati szervek. Az akkori vi-
szonyok közepette az adó- és
antenna-rendszer beszerzése
szovjet, csehszlovák és NDK
gyártóktól volt lehetséges. A
Minisztertanács 1955. január
13-i döntése alapján az NDK-
beli Stahlmontegabau vállalat
kapott megbízást egy 30/10
kW-os adó és antenna rend-
szer szállítására. 

Az adótorony és egyéb épít-
mények tervezését az UVATERV-
re bízták. 1956-ban a 23-as Ál-
lami Építôipari vállalat építette
a létesítményt. Júniusban az
UVATERV bemutatta az érdek-
lôdôknek a Széchenyi-hegyi
adóállomás makettjét.

1956. október 23-án, Buda-
pesten kitört a forradalom, le-
állt az építkezés. 

Az adóberendezés szerelését megkezdô német dol-
gozók hazautaztak. A forradalom leverése után, a fegy-
verzaj elmúltával, 1956 decemberében intézkedés tör-
tént az építkezés folytatására. 1957 júniusában a ke-
let-német szerelôk folytatták munkájukat. Kiemelt óra-
bérrel kábelszerelôket alkalmaztak a segítségükre. Az
építkezés ellenôre a Rádiómûszaki Hivatal részérôl Ma-
lindovszky Antal volt.

1957 elején Kalmár János az Agancs út 30-32-es szá-
mú „Hargita” épületben mûködô és a televízió kísérleti
adását sugárzó BHG 1 kW-os tv-adó üzemeltetôje meg-
kezdte az új televízió adóállomás személyzetének meg-
szervezését.

A Budapesti Mûszaki Egyetem, Puskás Tivadar Táv-
közlési Technikum, Kandó Kálmán Híradásipari Techni-
kum 1957-ben végzôs hallgatói lettek a Posta Rádió-
mûszaki Hivatal dolgozói, a TV adó kezelôi. A fiatal adó-
kezelô-jelöltek a lakihegyi és székesfehérvári „öregek”
(Gálos Sándor, Horonyi János, Szigeti József, Papp Jó-
zsef) vezetésével részt vettek a német szerelôk mellett
az adószekrények kábelezésében és tettek szert a ké-
sôbb nélkülözhetetlen helyismeretre. 

Az adóállomás szerelése jól haladt és 1958. január
16-án Susánszky László a Posta Rádiómûszaki Hivatal
vezetôje jelentette feletteseinek, hogy az RFT 30/10 kW-
os TV-adó megkezdte próbaüzemét. Az üzemviteli adó-
kezelô csoportok 24/48 órás szolgálatban, 3x7 fôvel dol-
goztak. A csoportok összetétele kezdetekkor: 1 fô mér-
nök-csoportvezetô, 5 fô technikus, 1 fô segédmunkás volt.
Az elsô csoportvezetôk Gubányi Mihály, Hetényi László
és Villányi Ottó voltak.

A 30/10kW-os TV „nagyadó” az OIRT 1-es csatornán,
körsugárzó 4 emeletes „lepke” antennával, 120 kW ERP-
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vel, kb. 80-100km-es körzetben biztosított vételt megfe-
lelô tv-vevô (ORION AT501) 4 elemes HTV antenna se-
gítségével.

Az OIRT 1-es csatornán sugározni elônyös volt, de
hátránya is hamar kiderült. Ezen a csatornán lehetett
Budapestrôl a legnagyobb területet besugározni, de a
frekvencia hullámterjedési tulajdonságai miatt gyakran
nyáron szovjet, spanyol, cseh, osztrák, tv-adók zavarták
a magyar mûsor nézését. A közeli, azonos frekvencián
sugárzó adók kölcsönös zavartatásának csökkentésére
a budapesti adó 8M offset frekvencián sugárzott. 

Képadó: 49,739584 MHz. Hangadó: 56,239584 MHz.
Ostrava 8P, Praha 8M, Sank Pölten Jauerling 0 offset

frekvencián.
1958. március elsejétôl bevezették a tv-elôfizetési dí-

jat (50 Ft/hó). A nagy „csoda”, a televízió varázsa hatott
és 1958 végén már 16 ezer elôfizetôt tartottak nyilván.

Milyen volt az új televízióállomás 1958-ban? Szép.
Fehér kôlap borítású 11emeletes épület, a 8. emelet

közepéig lenyúló antenna-csôtoronnyal a közepén. Az
antennatorony csúcsa az épület padlószintjétôl mérve
85,5 m volt. A toronyépülethez összekötô folyosóval egy
emeletes energiaellátó, kiszolgáló épület csatlakozott.

Az RFT 30/10 kW-os tv-adó a 4. emelettôl a 8. emele-
tig foglalt helyet, ma már szinte hihetetlen terjedelemben.

A negyedik emeleten voltak találhatók az adócsövek
hûtéséhez desztillált vizet keringetô szivattyúk, hûtôra-
diátorok és nagyteljesítményû ventillátorok. 

Az ötödik emeleten sorakoztak a 3 fázis 2 utas rács-
vezérlésû, higanygôz-egyenirányítós nagyfeszültségû táp-
egységek és egyes fokozatok hûtôegységei.

A hatodik emeletre csatlakoztak a az energia épület-
bôl a kábelaknán és csatornákon felkígyózó erôsáramú
380 V 3 fázisú betápláló kábelek az erôsáramú kapcso-
ló mezôkre. Ezen az emeleten az úgynevezett podeszt
alatt helyezték el az adó léghûtô mûvét, a keverô kamrát,
légszûrô tálcákat és két darab nagyteljesítményû ventil-
látort. A podeszt alatt elôl voltak az adócsövekhez menô
vízhûtô csöveken a vízmennyiség mérô mûszerek és a
beállítást szabályzó kerekes csapok. A podeszt tetején az
adószekrények aljához legközelebb, nagyfeszültségû szû-
rôfojtók és olajszigetelésû szûrô-kondenzátorok, egyes fo-
kozatok fûtés-transzformátorai voltak elhelyezve. A hato-
dik emeleten mûködött a 380 V 3 fázisú feszültségsza-
bályozó transzformátor és több egység fûtésszabályozó
és képadó modulátor lánc elôfeszültség tápegységei.
Több egység szeléncellás egyenirányítóval mûködött.

A hetedik emelet volt az „adóterem”. Itt helyezték el a
30 kW-os kép- és 10 kW-os hangadót, kezelôasztalt, hang-
ellenôrzô állványt. A hetedik emeleten volt használatban
a guruló képmérô kocsi, amely jellegzetes formatervezé-
se miatt hamar a „hintó” nevet kapta az adókezelôktôl. A
terem bejáratával szembeni falon a mennyezethez kö-
zel volt felszerelve az adófokozatok nagyfeszültségû, sza-
kaszoló, földelô kapcsolói. Mûködtetésük 2,5 méteres szi-
getelt kapcsoló rúd segítségével volt lehetséges. A kép-
és hangadó végfok szekrényei fölötti mennyezet áttöré-
sén az adókból a csôtápvonalak a 8. emeletre csatlakoz-
tak.

A nyolcadik emeleten volt található a képadó szim-
metrikus kimenetét aszimmetrizáló tápvonal trafó, a kép-
adó oldalsávelnyomó szûrô tápvonal egység vízhûtéses
ballaszt ellenállásokkal, a diplexer. Ezen az emeleten állt
az antenna-transzformátor, amely a 60 Ω-os tápvonalat
4x 60 Ω-ra alakította át, és innen csatlakozott 4 db mûa-
nyag szigetelésû tápkábel a négy antenna-emeletre. A
mennyezetre szerelt rácsozaton pihentek összetekerve
a kék színû PVC-fonattal burkolt antenna kábelek, kie-
gyenlítve azt a hosszúságot, amely a különbözô anten-
na emeletmagasságok miatt adódtak, mert mindegyik ká-
belnek azonos hosszúságúnak kellett lennie.

Az RFT adó a közeli Hargita-stúdióból koaxiális ká-
belen kapta a videojelet. A képkeverô egységben szint-
szabályozás, szintrögzítés után 21 MHz-es KF-re került
a videojel. A kétoldalsávos KF-jelet 56 darab elektron-
csô erôsítette, ezután 6x EZ12 csôvel történt a demodu-
láció. A videojel háromfokozatú egyenáramú erôsítôre
került. A modulátor 3. (végfok) vízhûtéses ellenállásai a
képadó RF végfokozatban voltak, itt történt a nagyszin-
tû moduláció.

Az adónak nem volt tartalék berendezése. Minden
üzemzavar az összeszokott adókezelôk azonnali bea-
vatkozását igényelte. Gyakoriak voltak a 10-20 percet
meghaladó adáskimaradások. A modulátor végfok és
RF végfok csôcseréje kb. 25 percig tartott. Az RFT adó-
val kapcsolatban átadástól lebontásig a rendszer tech-
nikáját többször is érintô újítást valósítottak meg az üzem
dolgozói. (Kezdetben minden hétfô adásszünet volt). 

Az elsô idôkben az erkölcsi elavulás és az üzembiz-
tonság javítása, késôbb az elhasználódás, a tartalék al-
katrészek elfogyása voltak az újítások ösztönzôi. A Pos-
ta megrendelt a az EMV-tôl egy 4/0,8 kW-os tv-adót tar-
taléknak. Az adó nem került felszerelésre Budapesten.
Ausztriában, St.Pölten adóállomáson üzemi adóként te-
lepítették.

A tartalékadó hiánya emlékezetes üzemzavar idejét
hosszabbította meg. 1965 áprilisában a Gyôri ETO – Ben-
fica labdarúgó mérkôzést a tv-elôfizetôk tízezrei nem lát-
hatták, mert az RFT adó képvégfok fûtés transzformáto-
ra zárlatos lett és pótlása hosszú idôt vett igénybe. 

Az esemény meggyorsította az EMV tartalékadó épí-
tését és telepítését. 1965. december 15-én megkezdte
próbaüzemét a korszerû 4/0,8 kW-os EMV adó, átkap-
csoló automatikával kiegészítve. Az öreg berendezés
részt vett a vizsgálósoros mérôeljárás bevezetésében,
az állomás dolgozói alkalmassá tették a színes tv-mûso-
rok sugárzására. A tartalékadónak sok dolga akadt és
eljött az idô a budapesti tv-adó rekonstrukciójának meg-
kezdésére.

A Posta pályázatot hirdetett a az új budapesti tv- és
mikrohullámú központ tervezésére. Az elsô díjat nem ad-
ták ki. Szép, korszerû tornyok képei láthatóak az MRT
Rádió és Televízió-újság 1971. február 1-7. címlapján, de
nem épültek meg. Gazdasági helyzetünk nem tette le-
hetôvé a megvalósításukat.

Az 1970-es években a névlegesen 30/10 kW-os adó
üzemszerûen, a minôségi jellemzôket teljesítve, már csak
18-20/4 kW-os teljesítménnyel sugárzott.
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A rekonstrukció során a toronyépület mellé kétszin-
tes adóházat építettek. Itt üzemel az új 20/4 kW-os EMV
tv-adó. Közelben áll a 152 méter magas rácsos csôto-
rony az új típusú EMV antenna panelekkel. 1975. au-
gusztus 18-án az új berendezés átvette a mûsor sugár-
zását. Az RFT adó rövid ideig hideg tartalékul szolgált,
majd elkezdôdött a leszerelése. Több mint 17 éven ke-
resztül volt szolgálatban az elsô tv „nagyadó”.

2007. december 19.

5. Összegzés és zárszó

A magyar televíziózás 50. évfordulója alkalmából vég-
zett információgyûjtés eredményeként gazdag írott és
fényképes anyag került elô. Ezek az anyagok pontosí-
tották az állomás és az adóberendezés üzembe helye-
zésének idôpontját és gazdagították a témához kap-
csolódó fényképgyûjteményt.

Érdemes külön kiemelni a videóanyagot, amely rög-
zítette az állomáson 1958-ban dolgozó 12 kolléga em-
lékeit (lásd DVD-melléklet). A csoportos interjúban meg-
találhatók a kollegák információi a berendezésekrôl, a
sajátos munkakörülményekrôl valamint akkori életükrôl.
Ez a dokumentálási forma olyan jelenlegi lehetôséggel
élt, amely a résztvevôk korát figyelembe véve nem biz-
tos, hogy néhány év múlva megismételhetô. 

A magyar televíziózás születésnapjával kapcsolat-
ban jelen beszámoló 2. fejezetében ismertetett dátu-
mok kérdésében döntéssel választani nem szabad. Az
„50. évforduló” alkalmából elôkerült dokumentumok és
új információk lehetôséget adnak arra, hogy megállapo-
dás szülessen egy közösen elfogadott idôpontban. 

Az 1958. március 1. emlékezetes idôpont a mûsort
készítô stúdió, a mûsort a nézôkhöz eljuttató mûsorszó-
ró szervezet számára, és – viccesen szólva – az 50 Ft-
os elôfizetési (késôbb készülékhasználati) díj miatt a
televízió vevôkészülék tulajdonosok számára is.

1958. március 1-én már a 30/10 kW televíziós adó-
berendezés sugárzott és több mint 10 ezer vevôkészü-
léken nézték a mûsorokat.

Az elôzôekben ismertetett új információk alapján a
munkában résztvevôk javaslata, hogy a következô ke-
rek, hatvanadik évforduló dátuma 2018. március 1. le-
gyen. 

Köszönetnyílvánítás

A magyar televíziózás 50. évfordulójának megün-
neplését az Antenna Hungária Zrt. és a Hírközlési Mú-
zeumi Alapítvány támogatta.

Az információs anyagok, dokumentumok összegyûj-
téséhez nyújtott segítségért köszönet illeti Kalotai Gé-
zát, dr. Hetényi Lászlót, Balás Dénest és dr. Horváth
Ferencet. 

A csoportos interjú megvalósításában a Puskás Ti-
vadar Távközlési Technikum, dr. Horváth László igazga-

tó úr adott pótolhatatlan segítséget. Az interjúval tá-
masztott igények megfogalmazása és a megvalósítás
szervezése dr. Tormási György és dr. Villányi Ottó mun-
kája. A csoportos interjú felvételeiért Orha Zoltán és
munkatársai, a videóanyag szerkesztési munkájáért Fa-
zekas Ákos és munkatársai érdemelnek köszönetet.

A 2007. december 10-i csoportos interjú eredményes
munkájáért köszönet illeti annak minden résztvevôjét
és támogatóját.
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